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GIUNTA COMUNALE 
VERBALE DI DELIBERA N.  384 

Oggetto: DENOMINAZIONE  AREA  DI CIRCOLAZIONE CITTADINA; Piazzale Edgardo 
Verzoni  Pavese Benemerito e Via Madri e Vedove dei caduti in guerra

L’anno duemiladiciotto il giorno quattordici del mese di Giugno, alle ore 08:45, in Pavia ,  nella sala 
delle adunanze di Palazzo Mezzabarba, si è riunita la Giunta Comunale sotto la presidenza del 
Sindaco   Massimo Depaoli per deliberare sull'oggetto indicato

Sono presenti i Signori :

Nome Funzione Presenza

DEPAOLI MASSIMO Sindaco Presente

GREGORINI ANGELA BARBARA Vice Sindaco - Assessore Presente

CANALE LAURA Assessore Presente

CASTAGNA FABIO Assessore Presente

CRISTIANI ILARIA Assessore Presente

GALAZZO GIACOMO Assessore Presente

GUALANDI ANGELO ROBERTO Assessore Assente

MOGGI ALICE Assessore Presente

RUFFINAZZI GIULIANO Assessore Presente

MAGNI GIOVANNI Assessore Presente

Partecipa ed assiste alla seduta il  Segretario Generale   Carmelo Fontana
Constatato il numero legale degli intervenuti, il Presidente ammette ad assistere  il “capo di 
gabinetto”, Fabio Fimiani e pone in trattazione l'oggetto su indicato



LA GIUNTA COMUNALE
 
Su relazione dell’assessore delegato,  
 
Premesso che le Amministrazioni Comunali hanno tra i loro compiti quello di mantenere, 
aggiornare e integrare la Toponomastica cittadina adeguandola alle modifiche del territorio, oltre 
che alle mutate esigenze socio culturali;
Preso atto che
-          in  attuazione  dei  nuovi  strumenti  urbanistici,  sono  stati  realizzati  in  città  complessi 

residenziali  e  servizi  serviti  da  aree  prima  non  esistenti  cui  è  necessario  conferire  una 
denominazione;

-          sul territorio cittadino sono presenti inoltre aree prive di denominazione che,  per la loro 
particolare collocazione, assumono un’importanza rilevante per la città;

Visto che
-          sono nel tempo pervenute all’attenzione dell’Amministrazione Comunale diverse istanze per 

intitolare  aree  di  circolazione  e  luoghi  a  persone ritenute  significative  ed importanti  per  la 
memoria e la cultura collettiva; 

-          in  particolare le  più significative,  in relazione ai  criteri  stabiliti  dal  Regolamento per  la 
toponomastica e numerazione civica comunale, risultano le seguenti:

Piazzale Edgardo Verzoni  Pavese Benemerito
Via Madri e Vedove dei caduti in guerra
EDGARDO  VERZONI (1923-2018), pavese benemerito, figura di spicco della società civile 
pavese, una personalità chiave nel mondo dello sport e del sociale, conosciuto e stimato in tutta la 
città, durante la vita si è guadagnato con l’impegno e il lavoro quotidiano tutte le massime 
onorificenze che possono essere assegnate.
Cavaliere al Merito della Repubblica nel 1962, Medaglia d’Oro Premio al Lavoro della Camera di  
Commercio nel 1975, Stella al Merito del Lavoro nel 1980, Cavaliere Ufficiale al Merito della 
Repubblica nel 1983, nel 1995 ha ricevuto la benemerenza civica di San Siro, Commendatore al 
Merito  della  Repubblica  nel  1996,  Grande  Ufficiale  al  Merito  della  Repubblica  nel  2003 e  la 
Massima Onorificenza Cavaliere di Gran Croce al Merito della Repubblica nel 2014.

Dirigente tecnico alle Officine Meccaniche Landini dal 1940 al 1991, è stato console provinciale 
dei Maestri del Lavoro dal 1994 al 2016, era un tutt’uno con la realtà del suo quartiere, per oltre  
dieci anni, da borghigiano Consigliere del Comitato Circoscrizionale Borgo Ticino e Pavia Storica.

E’ stato vicepresidente del Consiglio di Amministrazione delle Istituzioni Assistenziali Riunite di 
Pavia, Presidente del Comitato di Gestione della Casa di Riposo Pertusati e il primo Presidente 
dell’Associazione Amici del Santa Margherita, grande appassionato di calcio ha seguito le sorti del 
Pavia anche nei momenti più difficili e bui della sua storia.

Un pavese innamorato della sua città, capace di generare attenzione ed amore verso le cose semplici 
ma importanti, una vita all’insegna del sociale, dello sport e di tutto ciò che coniuga passione e 
umanità, ha operato per servire bene la sua città.

Ubicazione: zona PV – NORD , zona stadio/Via Alzaia - Proposta dai seguenti  Consiglieri 



Comunali : Francesco Brendolise, Antonio Campanella, Alessandro Cattaneo, Rodolfo Faldini, 
Luigi Furini, Carmela Lanave, Michele Lissia, Giuseppe Lorusso, Elena Maria Madama, Sergio 
Maggi, Nicola Niutta, Giuseppe Palumbo, Roberto Rizzardi, Antonio Sacchi, Vincenzo Vigna.

MADRI E VEDOVE DEI CADUTI IN GUERRA

Ogni guerra  porta,  inevitabilmente,  lutti  in  molte  famiglie,  gli  uomini  chiamati  al  fronte erano 
spesso anche l’unico sostentamento della famiglia.

Nel  1917  fu  approvata  una  legge  per  l’assistenza  degli  orfani  di  guerra  e  con  successivo 
regolamento  del  1918  prevedevano  la  nascita  di  organizzazioni,  anche  a  livello  locale,  per 
l’assistenza ai figli dei caduti per cause di guerra, ogni comune aveva il compito di tenere uno 
schedario  anagrafico  comprendente  le  schede  di  famiglia  e  quelle  individuali  di  ogni  orfano 
residente nel comune. Inoltre era prevista la tenuta di un elenco nominativo degli orfani stessi, con 
annotazione di quelli aventi diritto all’assistenza.

Per  onorare  la  memoria  e  ricordare  il  sacrificio  e  l’abnegazione  dei  nostri  soldati,  pensando 
soprattutto alle mamme, alle mogli e i parenti che hanno perso i loro cari, morti compiendo il loro 
dovere, ma sempre presenti nei loro cuori, perchè sempre presente è anche il dolore della perdita di 
una persona amata.

Ubicazione:  zona  PV-OVEST,  trà  Via  Carlo  Bianchi/Via  Aurelio  Chiappero  e  Via  Luciano De 
Pascalis

Proposta da: Associazione Naz. Famiglie caduti e dispersi in guerra – Comitato Prov. Di Pavia

Dato atto che è stata esperita la prescritta istruttoria le cui risultanze sono custodite agli atti e da cui 
risulta la sussistenza dei requisiti per procedere alla denominazione proposta salvo l’acquisizione 
del nulla osta della Prefettura come previsto; 
Ritenuto di dare seguito all’iter nel rispetto delle normative vigenti; 
Visto il  D.lgs n. 267/2000; Visto lo Statuto Comunale; 
Visto il Regolamento Comunale per la “Toponomastica e Numerazione Civica Comunale”;
Richiamata la normativa che regola la materia toponomastica: legge 23 giugno 1922, n. 1188, il 
regio decreto-legge 10 maggio 1923, n. 1158, convertito nella legge 17 aprile 1925, n. 473, ed 
infine, dall’art. 41 del decreto del Presidente della Repubblica 30 maggio 1989, n. 223;
Visti  gli  atti  di  programmazione  generale  dell’Ente  con  riguardo  agli  interventi  in  materia  di 
toponomastica;
Acquisito il parere favorevole sulla presente deliberazione espresso, ai sensi dell’art.49 del D.Lgs. 
267/00,  dal  Dirigente responsabile,  in  relazione alla  regolarità  tecnica  e  dato atto  il  parere di 
regolarità contabile parere non espresso in quanto il provvedimento non comporta riflessi diretti o 
indiretti sulla situazione economico-finanziaria o sul patrimonio dell’ente;
Con voti unanimi, espressi nelle forme di legge

DELIBERA
-          le premesse costituiscono parte integrante del dispositivo;
-          di  approvare  le  proposte  di  denominazione  delle  aree  cittadine  opportunamente 

individuate secondo l’Istruttoria tecnica depositata in atti, come segue: 
Piazzale Edgardo Verzoni Pavese Benemerito
Via Madri e Vedove dei caduti in guerra



   
-          di dare atto che la denominazione decisa per l’area individuata  non arrecherà disagio ai 

cittadini con il mutamento dei toponimi esistenti;
-          di dare atto che il presente provvedimento non comporta impegni di spesa;
-          di inviare copia della presente deliberazione alla Prefettura e all’Ufficio Toponomastica 

per gli adempimenti di competenza.
e successivamente con separata unanime votazione, 

DELIBERA

di  dichiarare,  ai  sensi  dell’art.134,  comma 4,  del  D.Lgs.  267/00,  stante  l’urgenza,  l’immediata 
eseguibilità della presente deliberazione.

 
 

Letto, approvato e sottoscritto

Il Sindaco Segretario Generale
  Massimo Depaoli   Carmelo Fontana

     


